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Терминологический  словарь

«Заработная плата – вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также выплат компенсационного и стимулирующего характера».

Тарифная система характеризуется поэлементным (пофакторным) подходом к оценке трудового вклада работника. Устанавливается комплекс параметров для оценки трудового вклада работника. При этом отдельно устанавливаются гарантийные и компенсационные выплаты. При тарифной организации заработной платы работнику отдельно платиться за выполнение норм, отдельно – за перевыполнение норм, отдельно – за условия труда, отдельно – за сложность работы и квалификацию и т.д.

Таким образом, заработная плата каждого работника складывается из совокупности оценок его трудового вклада и в очень малой степени зависит от конечных результатов работы. При тарифном варианте фонд заработной платы является величиной, производной от индивидуальных заработных плат.

Антиподом тарифной системе выступает так называемый бестарифный (распределительный) вариант организации заработной платы. Он характеризуется:

- тесной связью (полной зависимостью) уровня оплаты труда работника с фондом заработной платы;

- присвоением каждому работнику постоянных коэффициентов, комплексно характеризующих его квалификационный уровень и трудовой вклад в общие результаты по данным о предыдущей трудовой деятельности работника;

- присвоением каждому работнику коэффициентов трудового участия в текущих результатах деятельности, дополняющих оценку его квалификации.

При этом индивидуальная заработная плата каждого работника представляет собой его долю в фонде заработной платы.

В практике организации заработной платы можно выделить и третий  вариант, представляющий собой гибрид тарифной и бестарифной систем.  От тарифной системы он воспринимает установление так называемых базовых ставок (окладов), а от бестарифной – коэффициентную оценку индивидуальных и коллективных результатов труда.

НСОТ -  Новая система  оплаты труда

НПФ - Нормативное подушевое финансирование. Это прозрачная система  финансирования  и   главный инструмент повышения эффективности бюджетных  расходов. 

 Региональный расчетный подушевой норматив (N) – это минимально допустимый объем финансовых средств, необходимых для реализации образовательной программы в учреждениях данного региона в соответствии с государственным образовательным стандартом общего образования в расчете на одного обучающегося в год, определяемым раздельно для образовательных учреждений, расположенных в городской и сельской местности.

Модельная методика – модель порядка расчета по новой системе оплаты труда с учетом норматива, выделяемого на 1 учащегося. 

ФОТ  - фонд оплаты труда

ФОТо - общая часть фонда оплаты труда педагогического персонала, непосредственно осуществляющего учебный процесс, состоит из двух частей: ФОТаз и ФОТнз:
ФОТаз - фонд оплаты труда за аудиторную занятость (часы по БУП)

ФОТнз – фонд оплаты труда за неаудиторную занятость.   Неаудиторная занятость педагогического персонала предполагает выполнение функций, связанных с образовательным процессом, но не относящихся к основной деятельности учителя (преподавателя): работа, направленная на создание условий для обеспечения образовательного процесса и непосредственная работа с обучающимися во внеурочное время. 

1 ученико/час  - гарантированная  оплата труда педагогического работника за аудиторную занятость. Стоимость 1 ученико-часа - стоимость бюджетной образовательной услуги, включающей 1 расчетный час учебной работы с 1 расчетным учеником в соответствии с учебным планом.

Образовательные услуги – это продукт труда педагогов и другого персонала образовательных учреждений. Образовательные услуги выступают в форме деятельности и не оставляют вещественного продукта.

