                Система компетенций как инструмент управления качеством     

                                          образования.    
      35 год по несколько раз в день произношу фразу: «Иду на урок». С чем? Для чего и, главное для кого? Что меня сегодня ожидает на уроке? Прохождение ли программного материала при абсолютной тишине и повиновении учеников, гладких ли ответов отдельных учащихся по пройденному материалу или горячих споров, поисков, полного участия в коллективном труде всех?
      Всем понятно, что знания ученика находятся в прямой зависимости от характера его деятельности на уроке и дома, что без деятельности нет знаний. Ведь бывает так, что даешь блестящий урок, а результат этого урока для конкретного ученика может быть равным нулю. А раз результат нуль, то это уже брак в работе, значит ученику не интересно на уроке, скучно.
      Опыт показывает, что не может быть учебного материала абсолютно потребного и интересного для всех. Например, у одних учеников горят глаза на уроке, а у других в это же время равнодушные, а на другом уроке те же равнодушные могут работать с большим увлечением. Важно найти эти влечения, раскрыть их.
      Начало урока играет большую роль в обеспечении активизации учеников, так как является переходом от перерыва к серьезному труду. При правильной организации начала урока можно обеспечить быстрое включение ребят в работу, мобилизовать их внимание, создать обстановку, обеспечивающую 
активную работу. Урок веду по заранее продуманному плану. К началу урока 

на дополнительных досках заготовлены все задания и устного счета и самостоятельной работы. Кроме того заранее приготовлены наглядные пособия – в общем все, что необходимо для ведения урока. Это позволяет и мне и ребятам не отвлекаться от основной цели урока. Организация начала занятия должна быть различной, в зависимости от цели и задач, а также от характера изучаемого материала, но в любом случае в начале урока должны быть разъяснены его цели и задачи, тогда ребята трудятся более активно.
Например, занятие по теме: «Принцип математической индукции и его применение» начинаю с постановки  вопроса: какие новые математические понятия находят учащиеся в формулировке темы урока? Получаю ответ – индукция, математическая индукция, принцип математической индукции, после этого объясняю цель урока и перехожу к изложению материала темы. Итак, при объяснении учащиеся находят ответы на поставленные им вопросы, сами активно участвуют в решении этих вопросов, и цель урока достигнута.
       Весьма важным методическим приемом, обеспечивающим активность учащихся и самостоятельность их мышления в процессе изучения нового материала, является создание проблемной ситуации. Там где нет проблемной ситуации, затруднения, там нет самостоятельного мышления, а есть лишь работа памяти, заключающаяся в воспроизведении ранее известного. Поэтому при изложении нового материала необходимо создавать обстоятельства, при которых учащиеся остро осознают недостаточность имеющихся у них знаний и необходимость приобретения новых. И вот изучение нового материала начинается, как правило, с постановки учебной проблемы. Учебной проблемой  будем называть возникший или поставленный перед ребятами вопрос, ответ на который заранее неизвестен и подлежит творческому поиску.
    Проблемное обучение выявляет определенные этапы:  начальный этап – создание проблемной ситуации.
Например, в 8 классе на уроках геометрии при прохождении темы площади геометрических фигур, прежде чем рассмотреть площадь треугольника, я раздаю ребятам треугольники с заданными сторонами и прошу их вычислить площадь. Или изучаем тему косинус суммы и разности двух углов.

Мы знаем, что cos45°=√2/2 = 0,7071; cos30°=√3/2 = 0,8660 ,чему равен cos75°,т.е. cos(45°+30°)? По таблице косинусов находим cos75°= 0,2588
Какова зависимость между косинусом суммы двух углов и тригонометрическими функциями этих же углов? Чему равен косинус суммы любых углов? Постановка этого вопроса заставляет задуматься учеников, и они с большим вниманием воспринимают  формулировку теоремы и доказательство  cos(a+b)=cosa cosb- sina sinb
                            cos(a-b)=cosa cosb+ sina sinb

   Итак, следующий  этап- анализ этой ситуации. Для решения проблемы ребята должны активизировать имеющиеся знания, и отобрать нужные.

Необходимо представлять ребятам возможность самим открыть максимум возможного при данных  обстоятельствах, так как  «то, что вы были вынуждены открыть сами, оставляет в вашем уме дорожку, которой вы можете снова воспользоваться, когда в этом возникнет необходимость» - говорил Г.Лихтенберг.
   Например, при изучении следствий тригонометрических теорем сложения тригонометрических функций  двойного и половинного угла,- приходится лишь руководить, побуждать умы  ребят, выводы же они делают сами.                                                 Для активной деятельности учащихся  на уроках математики от первых минут урока и до звонка на перемену в классе господствует устный счет. Везде где приходится производить вычисления, все решается устно. Вновь прибывшим ученикам это кажется фантастикой, а на деле является результатом ежедневных тренировок.
     Начиная с 5 класса все мои ученики, и во время устного счета и при дополнении ответа товарища и во время фронтального опроса отвечают сидя.

На каждом уроке сколько бы теряли времени, только на то, чтобы слегка отодвинув стул, встать, а затем придвинув его, сесть на место. Это не считая потерь времени  на рассеивание внимания всех остальных учеников из-за возникшего при этом шума. И дело не только в прямом выигрыше времени. К этому надо подойти с точки зрения психологии. Современный десятиклассник – это молодой человек под 2- метра роста. Встает такой молодец и ответит невпопад или вообще промолчит. Факт будничный. Но мы учителя разве сами никогда не допускали ошибок? Или мы всегда все знаем? Так правильно ли нам – ошибающимся – выставлять ошибки своих учеников.
     Доска! Как помогает хорошая доска при правильном ее использовании активизации мыслительной деятельности на уроках. Большие размеры доски позволяют вести подготовку к устным ответам нескольким ученикам, что особенно часто бывает необходимо на уроках геометрии, и во время уроков – семинаров. Крылья доски позволяют на некоторое время сохранить в секрете заранее заготовленные тексты самостоятельных работ и их решения для самопроверки. Иногда просто так – для разрядки, между двумя задачами , смещаю крыло доски, а там :
      -  Добро порождает добро, или

     -   И глупцы и умные безвредны: вредны только полу глупые и полу умные        И. Гете

     -  Ошибаться может каждый, оставаться при своей ошибке – только безумный       Цицерон

  Никакого комментария в данном случае не требуется. Потеряны секунды, а пищи для размышления и самоанализа на целый день. Уроки следуют один за другим. Задач решается все больше и более сложные. Не разобраться в них просто невозможно, и они становятся такими же интересными и увлекательными, как иллюстрированные детские книжки. Задачи становятся понятными. Нерешительность и страх исчезают, крепнут человеческие качества – активность и познавательная смелость. Какая радость обуревает вчерашнего тугодума, когда задача оказывается побежденной. Не всегда все задачи решаем у доски. Ребята часто работают самостоятельно, но внимательно наблюдая за классом во время работы без труда можно обнаружить хотя бы несколько человек, не знающих, как приступить к решению. Проверив, тетрадь у уже решившего отправляю на помощь к столу того, кто старательно морщит лоб и делает вид, что работает в поте лица. Спокойно и доброжелательно спрашиваю: «Кому еще нужна помощь?»
Застенчиво поднимаются руки. Дело пошло. Творческие задания – средство активной познавательной деятельности учащихся. Самостоятельное приобретение учащимися новых знаний – творческий процесс. Большую помощь  при этом введении в обучение творческих заданий, одним из видов которых являются задания по составлению задач, особенно обратных задач. Для каждой решенной задачи надо обязательно составить  обратную задачу. Такие задания могут быть  предложены учащимся, как на этапе изучения нового материала, так и на этапе его закрепления. Степень активности учащихся  наиболее высока, когда они сами добывают знания, сами ищут истины. Если ребята знают, что в конце урока будет самостоятельная работа, то их внимание при изучении темы увеличивается, а если все же  что-то будет прослушано или не понято, то во время самостоятельной работы даже самый нерадивый ученик обязательно спросит о том, что ему непонятно, и постарается выполнить работу.
     Самостоятельные работы носят различный характер:

1 решение уравнений, неравенств, задач, доказательство тождеств.
2 доказательство теоретических вопросов.

3 математический диктант.

4 работа с учебником.

5 домашние сочинения : (например, на темы: «Что я знаю об остроугольном треугольнике?»; «Что я знаю о круге?»; « Математика в моей профессии».

 Иногда ученики сами проверяют работы друг у друга, что повышает их интерес к занятиям и активность. Отбор учащейся молодежи, проявляющей склонность к работе с детьми одна из главных задач школ. Основными компонентами работы по ориентации школьников на профессию учителя математики являются формирование устойчивого интереса к математике, включение учащихся в посильную педагогическую деятельность. Из числа учеников, проявляющих интерес к математике, важно как можно раньше выявить учеников с педагогическими наклонностями. Такую работу провожу когда они занимаются еще в 5 классе. Уже в 5 классе некоторые ученики получили возможность на некоторое время оказываться в роли учителя. Эти ребята испытывают чувство ответственности за полученный фрагмент урока. Считаю целесообразным предлагать в числе других и задания содержащие элементы повседневного труда учителя математики. 
 Например, 

   -подготовка и проведение математической викторины

   -оказание помощи конкретному ученику

   -подготовка и размножение дидактических материалов к урокам

Вот такая планомерная работа позволила к 10 классу выделить школьницу, осознано готовящуюся к приобретению профессии учителя математики. И уже в этом году она не только посещает уроки в 5 «Б» классе, но и сама их самостоятельно их дает. Такие ребята у меня и раньше были. Эти ребята умеют написать и план урока и поставить цель урока перед своими учениками. Конечно, еще многому надо учиться, но было бы желание, а у таких ребят оно есть. Важность такой работы  обусловлена тем, что многие качества, необходимые учителю, невозможно воспитать только во время обучения в педагогическом учебном заведении. Основа этих качеств должна быть заложена на школьной скамье.
       Хочу остановиться  о методах работы с книгой. На первых уроках я обязательно знакомлю ребят с учебником, обращаю внимание ребят на наличие в учебнике оглавления и ответов к упражнениям, далее поясняю целесообразность выделения в учебнике  параграфов и пунктов, название каждого пункта выражает тему, а иногда и главную мысль его. Цель столь подробного рассмотрения учебника на первых уроках – пробуждение интереса к работе с книгой. «Твой учебник – это друг и помощник».
К работе с книгой приучаю ребят, когда они занимаются еще в 5 классе. Основные методы работы с учебником:
   -работа с учебником после объяснения нового материала

   -чтение учителем учебной статьи  с выделением главных мыслей

    -ответ ребят по составленному плану

   -чтение учащимися текста и разбивка на смысловые абзацы

   -чтение учащимися текста и самостоятельное составление плана прочитанного

На первых таких уроках, работе с учебником надо обратить внимание ребят на то, что в тексте иногда выделено одно слово или группа слов жирным шрифтом. В этом случае необходимо найти предложение, к которому относится выделенное, т.к. оно зачастую и есть то самое главное, что подлежит заучиванию.
Практикуются и другие формы работы с учебником: самостоятельное чтение пункта с последующими ответами на заранее сформулированные вопросы или задания. Например, при изучении темы «Угол» можно предложить на доске такие вопросы:
   -что называется углом?

   -сколько углов на плоскости определяют два луча, исходящие из одной точки?

   -какие элементы имеет угол?

   -как обозначают угол?

Или при изучении темы «Квадратичная функция»

   -что называется квадратичной функцией?

   -что является графиком квадратичной функции

   -вершина параболы

   -когда «ветви» параболы направлены вверх или вниз и т.д.

После того как ученики выполнили эту работу, на доске открывается та часть, где заранее были оформлены ответы  на каждый  из предложенных вопросов. В другой раз даю прочитать текст учебника дома и ответить на заранее сформулированные вопросы. Работа с учебником повторяется в течение учебного года многократно (10% общего количества часов).
До 7 класса  в конце каждого учебного года провожу с ребятами игру 

« Книжкин компас», эта игра не только помогает ученикам повторить пройденный материал, но и учит их лучше ориентироваться в учебнике. 
И к 10 классу мои ребята умеют пользоваться не только учебниками но и справочниками. И уже в этом году я провела урок по геометрии, ребята привыкшие работать с учебником разобрали материал хорошо, а с учениками прибывшими из других школ, пришлось этот материал разбирать в классе.

      В заключении хочу сказать, что все предлагаемые приемы и методы   проверены в практической работе, которая доказала их эффективность.
