Урок по теме «Вода»
с использованием мультимедийного учебного пособия
 ” Электронная библиотека. Просвещение. Химия – 8 класс”, диск№2
Учитель химии 

Л.В.  Столярова   
МОУ Раменская СОШ №8
Урок изучения нового материала

Цели урока: обобщить знания учащихся о воде как о самом распространенном веществе на Земле; расширить их представления о способах очистки воды, показать необходимость предотвращения загрязнения водоемов, продолжить экологическое просвещение школьников. 
(слайд №2):
Этапы урока:

I Проверка домашнего задания
1. Задание: в каждой группе веществ найдите «пятое лишнее»
 (слайд №3):
    1) H2O, Al2O3, H2CO3, Cu, NaCl; 

    2) Cl2, H2O, S, H2, Fe;     

    3) CO2, FeO, Al2O3, H2SO4, H2O;

    4) Воздух, речная вода, дистиллированная вода, молоко, дым.

(Учащиеся находят лишнее вещество в каждой группе, объясняют ответ, дают определения понятиям «простое вещество», «сложное  вещество», «оксид», указывают различия между чистым веществом и смесью). 
2. Задание (работа в тетради): Перепишите с доски схемы реакций, расставьте в них коэффициенты, укажите типы   и условия реакций 
(слайд№4):
H2 + O2= H2O;

Fe2O3 + H2 = Fe + H2O;

H2O = H2 +O2.   
 ( Учащиеся, выполняя задания, обращают внимание на то, что во всех уравнениях присутствует формула воды) 
II    Изучение нового материала
« Вода в природе »
 (Слайд №5)
Вода - самое распространенное вещество на нашей планете, около трех четвертей поверхности Земли покрыто водой. Она наполняет моря и океаны, реки и озера, в виде льда и снега покрывает горные вершины, входит в состав минералов и горных пород, присутствует в почве. Однако пресной воды на Земле относительно немного, и поэтому ее необходимо беречь. Согласно эволюционной теории, жизнь на Земле зародилась в воде. Вода - это жизнь! Она содержится в каждом живом организме. Наш организм на 65% состоит из воды, а наш мозг содержит не менее 80% воды,  живые организмы без нее погибают. При потере 10-12% влаги человеку грозит гибель. 
Кроме того, все живые организмы, обитающие в биосфере, большей частью состоят из воды - растения на 50-90%, а животные на 60-80%.

Задача. Сколько «ведер воды» содержится в вашем организме? (Объем ведра равен 12 л.)
« Трудно представить, что в твердом камне может находиться вода? »
(Слайд №6)
Видеосюжет: Небольшое количество гипса поместили в термостойкую пробирку. Нагреем пробирку в пламени горелки. На стенках пробирки появляются капли воды. 
Имя файла видеофрагмента: GCH_1Ca30_01Nd.avi
« Водяной пар в воздухе»
(Слайд №7)
В воздухе вода присутствует в газообразном состоянии - в виде пара. Это можно доказать на опыте «Поглощение водяного пара гидроксидом натрия»
Видеосюжет: На часовое стекло поместим гранулы гидроксида натрия. При этом обязательно нужно пользоваться пинцетом, так как гидроксид натрия - едкое вещество. Понаблюдаем за изменениями, происходящими на поверхности гранул гидроксида натрия.
Имя файла видеофрагмента: GCH_1Ac13_02Nd.avi
«Есть ли вода в рисе?»
(Слайд №8)
Давайте проверим, есть ли вода в твердых рисовых зернышках?

Видеосюжет: Поместим зернышки риса в пробирку и слегка нагреем. Можно видеть, как вода собирается на стенках пробирки. Это значит, что твердые рисовые зернышки также содержат воду.
Имя файла видеофрагмента: GCH_1Ca30_02Nd.avi 
« Агрегатные состояния воды»
Это единственное вещество, которое при обычных условиях существует в трех агрегатных состояниях. В газообразном состоянии вода содержится в атмосфере, образует туман и облака, а в твердом - снега и льды.

(Слайд №9)
«Разновидности воды»
Вода без примесей (дистиллированная вода), питьевая, речная, морская.

Что такое чистая вода? Чистота воды из лужи, реки, моря, водопроводного крана. Вода, которой мы утоляем жажду. Давайте проанализируем образцы такой воды и сравним их с дистиллированной водой.

 (Лабораторные опыты «Выпаривание капли  воды из естественного водоема и дистиллированной воды») 
Особенно много растворенных веществ - в морской и океанической воде.

(Слайд №10,11)
Видеосюжет: Поместим на часовые стекла водопроводную воду, воду из естественного водоема и дистиллированную воду. Осторожно нагреем их до испарения воды. На поверхности часовых стекол после испарения водопроводной воды и воды из естественного водоема остается осадок. Он состоит из растворенных в этой воде веществ. А на стекле с дистиллированной водой осадка не остается.
Имя файла видеофрагмента: GCH_1Ca30_04Nd.avi
«Очистка воды»
(Слайд №12)
Для того чтобы человек мог использовать воду для питья, ее сначала очищают.

Существуют особые требования, предъявляемые к питьевой воде:

Она должна быть бесцветной, чистой, она должна иметь хороший вкус и не иметь запаха. В ней также не должны содержаться химические и биологические примеси.

Видеосюжет: Очистка сточных вод проводится в несколько этапов. Первый – это механическая очистка, в процессе которой наиболее крупный мусор задерживается на решетках. Последующие стадии – это, во-первых, химическая очистка, которой подвергается большинство промышленных сточных вод, и, во-вторых, биологическая очистка, состоящая из биохимического разложения загрязнений, содержащихся в сточной воде. Разложению подвергаются живые организмы, такие как бактерии, грибки или плесени. Более того, для уничтожения бактерий в воде применяется хлорирование и озонирование. В процессе очистки сточных вод образуется осадок, который нужно нейтрализовать.
Имя файла видеофильма: GCH_1Ca31_01Nf.avi
«Что вы знаете о дистиллированной воде? Как ее получают?»

(демонстрационный опыт “Получение дистиллированной воды”, о время опыта учащиеся делают сообщения по теме: интересные случаи с водой и ее формами, читают стихи, пословицы, поговорки, отрывки из песен, отгадывают загадки)
Интересные случаи с водой и с её формами
В 1975 г. в Англии из-за выпавшего в августе снега не удалось провести крикетный матч. А в сентябре 1981 г. в пустыне Калахари в Африке впервые за все времена выпал снег. Иногда в Альпах выпадают красные дожди или снега. Виной тому - окрашенная пыль, которую ветер приносит из пустыни Сахара. Вот уже много лет поступают сообщения о том, что с неба падает слизистое вещество. В 1978 г. на Вашингтон упала зелёная слизь. Она покрыла машины и здания, от неё погибли растения и заболели животные. В 1970 г. в Гваделупе (страна в Карибском море) всего лишь за полторы минуты выпало 38,1 мм осадков. 16 июня 1939 г. в Англии, в местечке Траунбридж, выпал дождь из маленьких лягушек. Вероятно, сильные ветры и морские смерчи могут втягивать в себя всё, что только можно, и переносить это по воздуху на большие расстояния.

Вопросики.
1.При      температуре      100. °С     что      происходит      с      водой? (Кипит)

2.  Сколько процентов занимает вода на земле? (71%).

3. Сколько процентов занимает вода в человеке?(65%).

4. Температура плавления?(0)

5. В каком месяце цветёт вода? (Август).

6. Первый спроектированный подводный аппарат, и кем? (колокол, Галилей).

Пословицы, поговорки и загадки.
(Слайд №13)
Бабушка надвое сказала: либо дождь либо снег, либо будет либо нет. Это ещё вилами на воде написано. Мельница сильна водой, а человек - едой. Хлеб- батюшка, вода- матушка. Неразумного учить - в бездонную кадку воду лить. Под лежачий камень и вода не течёт. Тихое озеро быстро тиной зарастает. Ожегшись на молоке, станешь дуть и на воду. Кто в море не бывал, тот горя не видал. Пролитую воду не соберёшь. Шилом моря не нагреть. Челном моря не переехать. Тихие воды глубоки.
	Крупно, дробно зачастил

И всю землю напоил.

(дождь).


	Заря - заряница,

Красная девица,

По лугам ходила, 

Ключи обронила.

Брат встал,

Ключи подобрал.

(роса).



	Два братца

Пошли в воду купаться 

(вёдра).


	Меня частенько просят, ждут,

А только покажусь, все прятаться бегут.

(Дождь.) 



	На дворе — горой,

А в избе — водой.

 (Снег.)


	Приходил — стучал по крыше,

Уходил — никто не слышал. 

(Дождь.)



	Выросло, сповыросло, 

Как борода повылезло.

 Солнышко встало, 

Ничего не стало.

 (Сосульки.)
	Чист и ясен, как алмаз,

Дорог не бывает.

Он от матери рожден,

Сам ее рождает.

 (Лед.)


«физические свойства чистой воды»
(Совместно с учащимися учитель состав​ляет сводную схему)
« Круговорот воды в природе»

(Слайд №14)
В природе вода находится в постоянном движении. Вода испаряется с поверхности водоемов. Растения за день поглощают количество воды, равное их массе, но в то же время они выделяют ее в атмосферу в виде пара.

 Видеосюжет: Круговорот воды в природе непрерывно протекает между Землей и атмосферой. Вода из атмосферы попадает на Землю в виде осадков: дождя, снега. Она накапливается в почве и в водоемах, а также попадает и в живые организмы. Благодаря испарению воды с почвы, водоемов, растений процесс замыкается в круг.
Имя файла анимации: GCH_1Ca30_01Na.avi 
«Применение воды»
 (самостоятельная работа по учебнику, с составлением схемы)
«Основные  загрязнители воды»
(Слайд №15,16)
Не все водные растворы полезны для  человека. Так, дождевая вода, растворяя содержащиеся в воздухе оксиды серы, азота, выпадает на землю кислотными дождями, принося вред всему живому.

Далее учитель зачитывает отрывок  из произведения Ю.Томилина “Карусель над городом”

….На вид это была вполне невинная речка. Еще не так давно в ней водились окуни и плотва и даже раки, которые, как известно, любят чистую воду. Но несколько лет назад фабрика игрушек  начисто перевела в ней всякую живность. Дольше всех, говорят, продержалась старая щука. Но и она, не выдержав, сплыла  вниз по течению и ушла в другую речку, где  погибла от тоски и одиночества: у этой щуки была красная голова, зеленое брюхо, синий  хвост, и другие щуки не хотели с ней разговаривать...
 Неправильное обращение с запасами воды приводит к тому, что она становится непригодной и иногда даже опасной для жизни.

Если загрязняющие вещества попадают в воду, это может привести к отравлению рыбы, водных птиц и других организмов.

Видеосюжет: Промышленные, городские и сельскохозяйственные сточные воды загрязняют естественные водоемы. Вода также загрязняется, когда вместе с атмосферными осадками в нее попадают вредные вещества с прилегающих территорий, например со свалок, а также из газов, пыли и дыма.
Имя файла анимации: GCH_1Ca31_01Na.avi
(Слайд №17)
Запасы чистой воды постоянно сокращаются из-за загрязнения, связанного с человеческой деятельностью. Поэтому ее необходимо использовать экономно как дома, так и в промышленном производстве. Не забывайте, что вода-это богатство, красота и жизнь нашей планеты и ее надо беречь. 
Древние римляне говорили: "Трудно хо​рошо выразить известные вещи". Сегодня мы постарались это сделать, приведя в сис​тему сведения о воде: ее распространеннос​ти в природе, значении и использовании, очистке питьевой воды и ее круговороте в природе, физических свойствах и проблеме экономии чистой воды.

Домашнее задание: $ 32, стр.65, упр.1,4,6. 
