Дошкольное образование
 
Работа школы с детьми 5-6 летнего возраста осуществляется в рамках школьной Программы и реализуется с 1996 года. В микрорайоне школы находятся три дошкольных учреждения №12, №13, №16. Работа по преемственности дошкольного и школьного образования является единой системой психолого-педагогического сопровождения личностного и интеллектуального развития дошкольника.
В 2007/08 учебном году работа с дошкольниками проводилась на базе школы по следующим направлениям:
-     организация совместных педсоветов школы и дошкольных учреждений по теме «Требование школы к будущим первоклассникам»;
-  проведение учителями школы и воспитателями ДОУ семинара по преемственности  «Детский сад - начальная школа»;
-  психологическое тестирование по готовности к школе (проводится совместно психологами школы и ДОУ);
-    знакомство воспитателей детских садов с программами начальной школы и учителей начальной школы с программами дошкольного образования;
-   проведение родительских собраний в детских садах совместно с учителями по темам: «Растим будущего первоклассника», «Как подготовить детей к школе», «Формирование у дошкольников мотивации обучения»;
-    посещение учителями начальной школы открытых занятий в детском саду и участие воспитателей детского сада в Дне открытых дверей школы;
-  организация платных образовательных курсов для детей дошкольного возраста.
Работа с детьми по выравниванию стартовых возможностей при поступлении в школу позволяет осуществлять принципы преемственности на качественном уровне, повысить уровень готовности детей к обучению, сократить период адаптации ребенка в школе, обеспечить успешность вхождения в процесс обучения.
