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 ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ
ПО ПРОФИЛАКТИКЕ АСОЦИАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ. 

  Два десятилетия назад Россия пережила изменения, которые повлияли на судьбы не только людей, населяющих нашу страну, но и на всю историю Человечества.  Это не только крушение Союза Советских Социалистических Республик и социалистического лагеря  – это переход от  абсолютизма, тоталитаризма в России к построению общества на совершенно иных, демократических, гуманистических принципах. Но этот переход не может быть осуществлен одномоментно, с принятием Конституции. Это длительный процесс перехода от субъектно-объектных отношений к субъектно-субъектному взаимодействию в семье, микро-социуме, обществе в целом.
Но создание новых условий, правил и законов еще не означает возникновение новых механизмов взаимодействия и поведения людей. Требуется преодоление стереотипов поведения, психологических установок, основанных на опыте предшествующего периода, и формирование у каждого члена общества иных социальных компетенций. Какова же роль образования в становлении и развитии гражданского общества?

Часто систему образования отождествляют с государственным социальным институтом, обеспечивающим реализацию гражданином его конституционного права на образование. Однако в задачи системы образования входит не только передача знаний.

Конституция Российской Федерации признает и закрепляет за человеком, гражданином РФ, основные права и свободы от рождения [1. Гл. 2, ст. 17, п. 2].  И к 18 годам "гражданин Российской Федерации может самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права и обязанности" [1. Гл. 2, ст. 60]. Признание прав и свобод отнюдь не означает, что человек автоматически приобретает умение пользоваться правами и свободами, при этом, не нарушая права и свободы других лиц [1. Гл. 2, ст. 17, п. 3]. Это требует определенного опыта и знаний, приобретаемых при вступлении в различные общественные отношения во всех областях гражданской, политической, экономической, социальной и культурной жизни. По сути, это и есть процесс социализации ребенка. Кто же сопровождает его на этом пути? 
Традиционно выделяют пять институтов социализации: семья, группа ровесников, школа, средства массовой информации, армия. Исключим последний институт, армию, из списка рассматриваемых хотя бы потому, что он выходит за рамки подростковых проблем. Группа ровесников и СМИ в основном оказывают стихийное, не регулируемое, хотя и очень существенное воздействие на формирование поведения несовершеннолетних. Остается семья и школа. 

Конституция РФ была принята 12.12.1993 г,  чуть менее двадцати лет назад. Семья, как институт социализации ребенка, при всей ее инертности и с учетом кризиса семьи в постиндустриальном мире, не могла за столь короткий период времени освоить новые принципы и правила взаимоотношений и взаимодействий в обществе, определенные Конституцией. Семья, в основном, транслирует прежние модели поведения, зачастую оказывая деструктивное воздействие. Остается школа.
Сравнивая цели и задачи, которые ставились государством перед системой образования за последнее десятилетие, можно однозначно определить: вектор преобразований сместился в сторону развития личности и ее интеграции в общество. Так в Целевых программах развития образования на 2001–2005 и 2006–2010  гг.  реформирование системы образования было нацелено на совершенствование структуры, содержания образования, изменение форм, методов и технологий получения знаний. Задачи по формированию мировоззрения, освоению духовно-нравственных основ общества, приобретению навыков взаимодействия с окружающим миром в программно-целевых документах, определяющих развитие образования, акцентов не ставили.   

В тоже время в образовательной среде и обществе все чаще говорится о снижении уровня воспитанности детей и подростков, утрате духовно- нравственных ориентиров, потребительском отношении к окружающему их миру. Фраза "Школа есть зеркало нашего общества" для многих является аксиомой, не требующей доказательств. Действительно, такие "взрослые" болезни нашего общества, как криминальное поведение, насилие над личностью, алкоголизм, наркомания и т.п., все чаще употребляются с прилагательными – определениями "молодежный" и "подростковый".
Подростковый возраст – один из самых сложных периодов жизни человека. Происходит очень быстрое развитие всех систем и органов, одновременно начинает активно функционировать гормональная система. Наступает период половой зрелости. Но вместе  с перестройкой всего организма происходит и перестройка психики.

В этот период жизни подросток активно ведет поиск своего “я”, появляется потребность в автономии. Теперь для него на первое место выходят собственные принципы поведения, собственные взгляды и убеждения. В результате происходит ослабление контактов со взрослыми: родителями, учителями. Повышается критическая оценка наставлений взрослых. Подростки в этот период сами выбирают “кумира для подражания”. Это подражание может носить как положительный, так и отрицательный характер. Потому что подросткам свойственны склонность к риску и острым ощущениям, низкая устойчивость к стрессам, страх быть отвергнутым и стремление влиться в группу сверстников. А это может привести к поведению, опасному для здоровья и жизни. Кроме того, личность подростка восприимчива и быстро впитывает как хорошее, так и плохое. 
   Анализ причин и факторов, способствующих возникновению отклонений в поведении детей и подростков, показывает, что, несмотря на видимые различия в поведенческих проявлениях, природа возникновения девиаций исходит от невозможности или неспособности удовлетворять свои потребности и обеспечивать дальнейшее развитие.   В значительной мере разрушены прежние устаревшие стереотипы поведения, нормативные и ценностные ориентации. Молодые люди утрачивают смысл происходящего и зачастую не имеют определённых жизненных навыков, которые позволили бы сохранить свою индивидуальность и сформировать здоровый эффективный жизненный стиль. Дети и подростки, находясь под воздействием хронических, непрерывно возрастающих интенсивных стрессовых ситуаций, не готовы к их преодолению. Это способствует поиску средств, помогающих уходить от тягостных переживаний. В данной ситуации на первое место вышла наркотизация подростков, позволяющая спрятаться от действительности, различные виды злоупотреблений психоактивными веществами и алкоголем, сюда можно отнести сравнительно «новую» для России проблему -   суицид несовершеннолетних, повышение количества правонарушений, вследствие безнадзорности детей.   
   Рост подростковой преступности и снижение потенциала семьи в вопросах воспитания детей привел к созданию государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Федеральный закон № 120 от 24 июня 1999г. "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" определил  основные принципы и механизмы межведомственного взаимодействия в решении данной проблемы. Тем самым, задача профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних была возведена в степень общегосударственной. Благодаря системному подходу и межведомственному взаимодействию, а так же привлечению общественных организаций за минувшее десятилетие органы исполнительной власти, субъекты профилактики выработали определенный алгоритм   и накопили немалый опыт в разрешении острых ситуаций, связанных с асоциальным поведением несовершеннолетних: профилактика безнадзорности, злоупотребления психоактивными веществами, экстремизма и ксенофобии, табакокурения, алкоголизма, предупреждения суицидов и т.п. Организация по актуализированным направлениям привела к выделению профилактики различных форм проявления девиации в отдельные, обособленные направления профилактической деятельности:

· профилактика безнадзорности;

· профилактика наркомании;

· профилактика экстремизма;

· профилактика насилия;

· профилактика суицида;
· профилактика бродяжничества;
· профилактика … и т.п.
В Послании Федеральному собранию 30 ноября 2010 г. Президент РФ Д.А. Медведев решение стратегических задач национального развития и модернизации экономики рассматривает в тесной взаимосвязи с воспитанием поколения свободных, образованных, творчески мыслящих граждан: "…, модернизация – это, конечно, не самоцель. Это лишь инструмент, с помощью которого мы сможем решить давно назревшие проблемы в экономике и в социальной сфере, поддержать тех, кто в этом более всего нуждается, и создать условия для раскрытия способностей тех, на кого мы очень надеемся, то есть наших детей, нашей молодежи". "Воспитание будущих поколений самым тесным, если не сказать решающим, образом связано с модернизацией системы образования". 

Определяя доступность ка​чест​вен​но​го образования, как стратегическую цель государственной политики в области образования, Концепция Фе​дераль​ной це​левой прог​раммы раз​ви​тия об​ра​зова​ния на 2011–2015 гг. ставит перед инс​ти​тутами сис​те​мы об​ра​зова​ния задачу модернизации, преобразования, превращения их в инструмент социального развития. Практически это означает отказ от роли "зеркала нашего общества", интегрирующего подрастающие поколения в существующий социум, адаптирующего к реалиям существующих социальных и экономических отношений. Это означает освоение всей системой образования и каждым образовательным учреждением роли активного участника в преобразованиях общества, в процессах инновационного развития, в преодолении социальных деформаций. 

Однако, и об этом говорится в Концепции Фе​дераль​ной це​левой программы раз​ви​тия об​ра​зова​ния на 2011–2015 гг., на сегодняшний день ка​чест​вен​но​е об​ра​зова​ние доступно всем не в равной степени. Данная проблема касается, в том числе и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Не​рав​ный дос​туп к ка​чест​вен​но​му об​ра​зова​нию "про​воци​рует при этом уси​ление скла​дыва​юще​гося со​ци​аль​но​го не​равенс​тва", создает предпосылки к формированию различного рода девиаций, которые впоследствии выражаются в форме асоциального поведения.
Именно поэтому в Фе​дераль​ной це​левой программе раз​ви​тия об​ра​зова​ния на 2011–2015 гг. особое внимание уделяется мероприятиям, обеспечивающим распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей успешной социализации детей. К внедрению во всех субъектах Российской Федерации предлагаются  интегрированные модели общего и дополнительного образования.

 В учреждениях образования, муниципальных районах целесообразно рассмотреть вопрос разработки и внедрения модели профилактики безнадзорности, правонарушений, других асоциальных явлений на основе поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в их развитии, социализации интересов, самоактуализации и самореализации.

   В национальной Образовательной Инициативе «Наша новая школа», которая сегодня определяет стратегические задачи развития образования, рассмотрен вопрос социально-педагогической поддержки детства: 

"Важной задачей является усиление воспитательного потенциала школы, обеспечение индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося. Профилактика безнадзорности, правонарушений, других асоциальных явлений должна рассматриваться как необходимая и естественная составляющая деятельности школы. 

Особое внимание должно быть сосредоточено на создании условий для полноценного включения в образовательное пространство и успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, детей с отклонениями в поведении, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из семей беженцев и вынужденных переселенцев, детей, проживающих в малоимущих семьях, и других категорий детей, находящихся в трудной жизненной ситуации".

Все вышесказанное  свидетельствует о необходимости расширения сферы социально-педагогической поддержки, профилактики асоциального поведения среди несовершеннолетних и смещения акцентов профилактической работы в сторону успешной адаптации и социализации развивающейся личности.


  Народная мудрость гласит: «Болезнь легче предотвратить, чем лечить», а следовательно, легче вести профилактическую работу, чем затем бороться с последствиями ее отсутствия. 
    Сегодня мы поведем разговор о профилактике безнадзорности и правонарушений,  о профилактике суицида.
