Приём детей в образовательное учреждение осуществляется в соответствии с законами Российской Федерации «Об образовании» от 10 июля 1992 г № 3266-1 с изменениями и дополнениями, «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.2002 № 62-ФЗ, «О беженцах» от 07.11.2000 № 135-ФЗ, «О вынужденных переселенцах» от 19 февраля 1993 г. № 4530-1 с изменениями и дополнениями, «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.2002 № 115-ФЗ, а также соответствующим типовым положением об образовательном учреждении, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации и уставом образовательного учреждения. 

При приеме детей в образовательное учреждение органы управления образованием, администрация учебных заведений руководствуются пунктами 1, 2 статьи 43 Конституции Российской Федерации, согласно которым «каждый гражданин имеет право на образование, каждому гарантируются общедоступность и бесплатность образования». 

В Законе РФ «Об образовании» право на образование определяется как одно и основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации. 

Все вышесказанное относится к гражданам Российской Федерации. 

Вопрос о гражданстве ребенка регламентируется Законом «О гражданстве Российской Федерации». 

В соответствии с Законом РФ «Об образовании» «образование в Российской Федерации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормами международного права». 

15 мая 1992 г., в Ташкенте государства - участники СНГ (Российская Федерация, Азербайджанская Республика, Республика Армения, Республика Таджикистан, Республика Беларусь, Туркменистан, Республика Казахстан, Республика Узбекистан, Республика Кыргызстан, Украина, Республика Молдова) подписали «Соглашение о сотрудничестве в области образования». 

Статья 1 документа гласит: «Государства-участники гарантируют всем лицам, проживающим на их территориях, равные права на образование и его доступность независимо от национальной принадлежности или иных различий. Лица, постоянно проживающие на территории одного из государств-участников и имеющие гражданство другого государства-участника, получают образование на всех уровнях, а также ученые степени и звания, на условиях, установленных для граждан государства-участника, на территории которого они постоянно проживают». 

Понятие «постоянно проживающий» устанавливается Федеральным законом «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Пункт 1 статьи 2 «Основные понятия» гласит: «постоянно проживающий в Российской Федерации иностранный гражданин – ​лицо, получившее вид на жительство». 

Понятие «вид на жительство» устанавливается той же статьей: «вид на жительство​ – документ, выданный иностранному гражданину или лицу без гражданства в подтверждение их права на постоянное проживание в Российской Федерации, а также их права на свободный выезд из Российской Федерации и въезд в Российскую Федерацию. Вид на жительство, выданный лицу без гражданства является одновременно и документом, удостоверяющим его личность». 

В соответствии с вышесказанным, «Соглашение о сотрудничестве в области образования» от 15 мая 1992 г., применяется к лицам, постоянно проживающим на территории Российской Федерации (имеющим вид на жительство). 

Исходя из изложенного: обучение иностранных граждан, не имеющих указанного статуса, за счет средств бюджетов не допускается, даже при наличии какого-либо договора (соглашения) о сотрудничестве. 

В то же время, пункт 3 статьи 57 Закона Российской Федерации «Об образовании» определяет, что «Обучение, подготовка и повышение квалификации иностранных граждан в образовательных учреждениях Российской Федерации осуществляются по прямым договорам, заключаемым образовательными учреждениями, ассоциациями, органами управления образованием, ... а также физическими лицами ... » 

Порядок заключения и выполнения договоров на оказание образовательных услуг регламентируется главой 39 Гражданского кодекса Российской Федерации: «Возмездное оказание услуг», правила которой применяются к договорам оказания услуг связи, медицинских, ветеринарных, аудиторских, консультационных, информационных услуг, услуг по обучению, туристическому обслуживанию и иных. 

Возможность заключения Договоров на оказание образовательных услуг устанавливается Уставом образовательного учреждения. 

