Управление Общеобразовательным учреждением  осуществляется в соответствии с законодательством   Российской Федерации об образовании,    Типовым положением  об общеобразовательном учреждении и  настоящим Уставом Общеобразовательного учреждения  на принципах единоначалия и самоуправления.

Управление Общеобразовательным учреждением носит государственно-общественный характер. Основными органами и формами коллегиального управления и самоуправления в образовательном учреждении являются:

· общешкольная конференция;

· Управляющий совет школы;

· общее собрание трудового коллектива;

· общешкольный родительский комитет;

· педагогический совет школы;

· совет Старшеклассников.

Высшей формой самоуправления Общеобразовательного учреждения  является Общешкольная конференция. Полномочия, состав участников, порядок образования деятельности общешкольной конференции определяются законодательством Российской Федерации об образовании, настоящим Уставом  Общеобразовательного учреждения.

Органы коллегиального управления и самоуправления

- Управляющий совет (далее – Совет) является коллегиальным органом самоуправления, представляет интересы всех участников образовательного процесса. 

- Трудовой     коллектив     составляют     все     работники     Общеобразовательного учреждения.  Полномочия трудового коллектива Общеобразовательного учреждения осуществляются общим собранием членов трудового коллектива.
- Педагогический совет Общеобразовательного учреждения, решает основные вопросы образовательного процесса.

- Родительский комитет.  Деятельность  Родительского комитета Общеобразовательного учреждения регламентирует Положение о родительском комитете Общеобразовательного учреждения.

