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СИСТЕМА  ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
Историческое значение русского человека

измеряется его заслугами Родине,

его человеческое достоинство – силой его патриотизма»

Н.Г. Чернышевский

   С 5 ноября 2008 года можно говорить о том, что в российском образовании начался новый качественный период - в первый раз в ежегодном Послании Федеральному собранию президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев выделил школьное образование в качестве приоритетной сферы государственного развития и представил проект национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», как национальную образовательную стратегию. 
19 января 2010 года на заседании совета по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике  Президент подчеркнул, что "это не краткосрочный проект, а стратегическая политика в сфере образования». Школа является критически важным элементом в этом процессе. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека. 
В  первом  номере научно-методического журнала «Заместителя директора по ВР» за 2010 год был опубликован проект «Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников», в котором было отмечено, что школа призвана создавать гражданина и воспитывать патриота. Ценности формируются в семье, неформальных сообществах, трудовых, армейских и иных коллективах, в сфере массовой информации, искусства, отдыха. Но наиболее системно, последовательно и глубоко они могут воспитываться всем укладом школьной жизни. Школьный возраст наиболее восприимчив для эмоционально-ценностного, духовно-нравственного развития, гражданского воспитания, недостаток которого трудно восполнить в последующие годы, отмечается в Концепции. 
  Таким образом, сегодня государство ставит перед нами задачу усиления патриотического воспитания молодежи.

    Это  вызвано тем, что коренные преобразования в стране конца XX — начала XXI века, определившие крутой поворот в новейшей истории России, сопровождались  изменениями в социально-экономической, политической и духовной сферах общества и сознании ее граждан. Резко снизился воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования патриотизма.

   Жизнь общества сегодня ставит серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения. Государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту, поэтому  важнейшая составляющая процесса воспитания – формирование и развитие патриотических чувств. Без наличия этого компонента нельзя говорить о воспитании по-настоящему гармоничной личности.
Патриотизм — это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите. На личностном уровне патриотизм выступает как важнейшая устойчивая характеристика человека, выражающаяся в его мировоззрении, нравственных идеалах, нормах поведения.

Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к своей “малой родине”, патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. Патриотизм всегда конкретен, направлен на реальные объекты. Деятельная сторона патриотизма является определяющей, именно она способна преобразовать чувственное начало в конкретные для Отечества и государства дела и поступки.

Патриотическое воспитание школьников — это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время.

  Работа по военно-патриотическому воспитанию в нашей школе является одним из приоритетных направлений воспитательной работы.

   Концепция военно-патриотического воспитания детей и молодежи представляет собой современное понимание военно-патриотического воспитания как одного из приоритетных направлений деятельности государства в условиях реформирования общества, вооруженных сил.
   Цель военно-патриотического воспитания – развитие у молодежи гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у нее профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности и дисциплинированности.

   Военно-патриотическое воспитание – образовательная технология двойного назначения, поскольку всеми доступными формами вооружает юного гражданина важнейшими морально-психологическими качествами, необходимыми как будущему защитнику Родины, так и вполне мирному человеку. Ведь смелость, твердость характера, физическая выносливость необходимы как защитнику Родины, так и врачу, инженеру, учителю и людям других профессий.

Работа по военно-патриотическому воспитанию в нашем образовательном учреждении осуществляется через работу на уроках, внеклассные мероприятия, занятия в системе дополнительного образования. Работа ведется в соответствии с Программой «Патриотическое воспитание в муниципальной Раменской средней общеобразовательной школе №8». Автор-составитель Программы учитель истории руководитель школьного музея Клыкова Т.Б.  Работа по Программе рассчитана до 2010 года. В этом году предстоит провести мониторинг ее реализации и на основе его осуществить корректировку Программы. 

 Работа ведется по направлениям:

Героико-патриотическое  и историко-патриотическое. Цель: воспитание на героических традициях Отечества, изучение исторического наследия Великой Родины.

Гражданско-патриотическое. Цель: Формирование социально-активной личности, сочетающей в себе активную деятельность, творческую индивидуальность, гуманистическое отношение к миру.

Спортивно-патриотическое. Цель: формирование знаний о здоровом образе жизни и привитии навыков ответственного отношения к нему, профилактика вредных привычек.

Мы используем различные формы работы:
▫  Вахта Памяти.

▫ Встречи с ветеранами ВОВ.

▫ Участие в митингах.

▫ Линейки памяти.

▫ Конкурсы военно-патриотических песен.

▫ Смотры строя и песен.

▫ Уроки мужества.

▫ Уроки «Я – гражданин России».

▫ Экскурсии по памятным местам.

▫ Краеведческая работа.

▫ Поисковая работа.

▫ Участие в конференциях.

▫ Посвящение в кадеты.

▫ Музейные уроки.

▫ Возложение цветов к могиле неизвестного солдата.

Участие в районных мероприятиях:

▫ Смотр – конкурс строя и песни.

▫ Конкурс церемониальных групп почетного караула.

▫ Историко-краеведческая игра «Раменские перекрестки».

▫ Вахта памяти у мемориала героям-раменцам, погибшим в годы ВОВ.

▫ Участие в Параде, посвященном Победе в ВОВ.

▫ Участие в шествии «Свеча Памяти»

Участие в областных и международных мероприятиях:

▫ Историко-краеведческая конференция.

▫ Международный слет следопытов – свирцев в городе Ладейное поле.

  Работа ведется непрерывно и систематично. Итогом работы являются праздники, проводимые в декабре и посвященные годовщине битвы под Москвой,  в феврале и посвященные Дню защитников Отечества и в мае, в канун Дня Победы.
    Мы считаем, что  задачи патриотического воспитания будут решаться успешно при наличии интересного и необходимого дела, объединяющего детей и взрослых общей заботой и коллективной творческой деятельностью. Таким делом, на наш взгляд,  является школьный музей 100-ой гвардейской Свирской Краснознаменной воздушно-десантной дивизии. Это - школьный центр  военно-патриотического воспитания,  это -  хранитель Памяти, а историческая память важна и необходима во все времена и в любом государстве, особенно в трудные переломные моменты истории, она всегда живет в народе. Наш школьный музей входит в десятку лучших школьный музеев Подмосковья.
   Музей начал функционировать в 1975 году, в канун 30-летия Победы.  С этого времени он ни на миг не прекращал свою работу. Совет музея -  инициатор и организатор встреч с ветеранами. Ежегодно ветераны 100-ой Свирской встречаются с учащимися: в декабре, феврале и мае. Постоянный участник этих встреч  - ветеран 100-ой Свирской,  сын полка, почетный гражданин нашего города,  гвардии полковник Финогеев Владимир Ильич. К сожалению, время берет свое и ветеранов становится все меньше, но тем не менее встречи продолжаются, и сегодня мы приглашаем представителей других родов войск. У нас в гостях побывали участники афганской и чеченской войн, моряки-подводники, представители казачества. Постоянно совершенствуются формы общения с нашими гостями. Диспуты, круглые столы, праздники, организованные  Советом музея, привлекают внимание учащихся. Чувствуется интерес, который проявляют ребята к тем вопросам, которые обсуждаются на этих мероприятиях. Обсуждения выходят за рамки темы войны: отношение гостей к курсу реформ в стране, к проблемам дедовщины в армии и проблемам нежелания части молодежи служить в армии и другие.  Традиционным остается и возложение цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены 13 апреля, в день освобождения Вены. На территории Вены воевала десантная дивизия и это день памяти погибшим солдатам, освобождавшим Австрию.
   Краеведческая работа в музее привлекает ребят. Вот что говорит директор музея ученица 10-го класса Куприянова Оксана: «В школьном музее я работаю с 5-го класса. В начале мне было интересно узнать, что такое музей. Мне очень хотелось проводить экскурсии. А потом я поняла, что в музее наиболее ценно общение с разными людьми. Очень интересно узнавать о том, что было до моего рождения. Я много узнала о событиях Великой Отечественной войны от очевидцев, участников  героических событий. Мы не должны забывать ни о великих событиях, ни о великих людях, благодаря которым мы сегодня живем под ясным и мирным небом».
     Все годы музей поддерживает связь с подобными музеями в Карелии, Казани, Москве.

   На сегодняшний день музей обладает большим количеством экспонатов, проводит экскурсии для учащихся не только своей школы, но и школ района, готовит лекторские группы.

   В музее хранится большое количество документов, писем, фотографий военных лет, которые используют педагоги на  уроках и классных часах. Все чаще проводятся уроки и внеклассные мероприятия в самом музее.  В архиве  есть видеозаписи встреч с ветеранами, и теперь можно услышать «живое слово» очевидцев событий.  В школе нет ни одного класса, который бы не побывал на экскурсии в родном музее. 
  С января  по июнь 2009 года музей был закрыт на ремонт. В течение этого времени Совет музея работал над подготовкой материалов к открытию обновленного музея. Открытие состоялось 8 мая 2009 года. В музее появились новые экспозиции, связанные с деятельностью ветеранов Боевых действий и ветеранов «Морского братства». Одними из первых гостей стали  Председатель Совета Федераций С.Миронов  и Глава администрации Раменского района В.Ф. Демин. Учащиеся – экскурсоводы провели экскурсию для гостей праздника по обновленным экспозициям.

   В июне прошлого года Совет музея участвовал в работе 8-го Международного слета следопытов – свирцев, который проходил в городе Лодейное поле. Ребята принимали участие в конференции, посвященной патриотическому воспитанию, за что были награждены грамотами участника слета. Школьный музей награжден Дипломом участника слета.
       Деятельность музея несет в себе огромную образовательную составляющую – изучение истории родного края, города, школы, знакомство с жизнью ветеранов и участников войн, изучение народного быта. Культуры, народных традиций. Все это способствует формированию патриотического мировоззрения, гражданской позиции личности учащихся.  И сегодня мы приглашаем вас посетить наш музей и познакомиться с его работой.
   Патриотическая работа в школе расширилась в связи с созданием кадетских классов.

   Кадетские корпуса, начало которым было положено в 1731 году, стали возрождаться в 90-е годы прошлого столетия. В разных уголках страны были открыты кадетские классы, школы, школы-интернаты, кадетские корпуса при образовательных учреждениях и воинских частях. Возродилась эта традиция и на Раменской земле.
Возрождение кадетского движения в России, воспитание всесторонне развитых молодых людей, умеющих ценить и продолжать лучшие традиции Отечества, - признак духовного обновления страны.  Именно поэтому у нас созданы кадетские классы при содействии ветеранов 100-ой Свирской дивизии, представителей Московского казачьего округа, Боевого и Морского братства, комитета по образованию. 20 сентября 2007 года произошло знаменательное событие в жизни школы – первый праздник «Посвящение в кадеты».

   Основными целями и задачами класса являются формирование у учащихся профессионального интереса к военной службе и таких качеств, как  трудолюбие, ответственность за порученное дело, дисциплинированность, уважение к законам Российской Федерации, любовь к Отечеству, гордость за героическое прошлое нашей страны, осуществление этико-эстетического и физического воспитания. В рамках учебно-воспитательного процесса кадеты получают среднее образование и овладевают основами военного дела, навыками и приемами строевой и огневой подготовки.

  Кадетские классы мы создаем как предпрофильные в 8 классе. Основные критерии отбора: желание учащихся и их родителей и крепкое здоровье, хорошая физическая форма.  В первую смену кадеты занимаются как обычный общеобразовательный класс, во вторую смену – занятие в системе дополнительного образования, на которое выделено 8,5 часов в неделю. Занятия ведутся по Программе «Военно-патриотическое воспитание в кадетском классе», рассчитанной на 2 года.
Программа включает следующие темы:

Общевоинские уставы Вооруженных сил РФ;

Строевая подготовка;

Огневая подготовка;

Радиационная, химическая и биологическая защита;

Медицинская подготовка;

Общая физическая подготовка;

Общественно-государственная подготовка;
Соревнования;

Показательные выступления;
Экскурсии.

Общее количество часов – 576. Работой в кадетских классах занимаются классные руководители и кураторы. 

   Создавая кадетские классы, мы пытаемся решить не только  задачи военно-патриотического воспитания, но и занятость, зачастую «сложных» детей, во внеурочное время. И не известно, на сколько больше неприятностей они принесли бы школе, если не их занятость.

   Есть ли сложности в этой работе? Безусловно, их много. В кадетские классы иногда попадают «случайные»  люди,  некоторые не выдерживают нагрузки, некоторые ленятся.  Очень трудно найти кураторов для работы в этих классах. Но все эти проблемы решаем в рабочем порядке. 
   Кадеты – активные участники многих  районных мероприятий,   вот результаты некоторых из них: 
2008г – I место в районном конкурсе «Моя классная – самая классная»

             II место в конкурсе – смотре стоя и песни.

2009г – I место в смотре конкурсе строя и песни
             I – II место в смотре церемониальных групп почетного караула.

2010г- I – II место в смотре церемониальных групп почетного караула.

         И сегодня кадеты примут участие в районном смотре-конкурсе строя и песни.
   С 2008 года кадеты – участники Парада, посвященного празднику Победы в ВОВ.

   Учебный год 2009-2010 – особенный, это год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Далеко от наших воспитанников события тех  военных лет, а следовательно, все сложнее донести до них значение Победы. А значит, на нас, учителей, ложится громадная ответственность: по крупицам, по штрихам мудрым, проникновенным учительским словом достучаться до сердец наших воспитанников на уроках, на внеклассных мероприятиях, в коллективной и индивидуальной работе.

   И сегодня на нашем семинаре мы предлагаем вам посмотреть некоторые результаты нашего труда. Предлагаем следующую программу.

