Характеристика ступеней образования
 
1 ступень образования – начальная школа (1-4 классы), в 2007/08 учебном году школа продолжила работу по внедрению нового Базисного учебного плана – БУП-2004, в соответствии с которым реализуется её образовательная программа. Базисный учебный план ориентирован на 4-летний нормативный срок.
В шести классах начальной школы обучение проводилось по развивающей системе Л.В. Занкова (4 «А»), развивающим программам учебно-методического комплекта «Начальная школа ХХI века» под редакцией Н.Ф.Виноградовой (2 «А», «Б», 3 «В», 4 «В»), русский язык под ред. Поляковой (2 «Б»), в остальных  классах осуществлялась традиционная программа. 
Впервые во 2 классах был введен в обязательное изучение иностранный язык.  Интегрированный предмет «Окружающий мир» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. В его содержание введены элементы безопасности жизнедеятельности. Во всех классах начальной школы введен и реализуется интегрированный предмет «Изобразительное искусство и художественный труд» под редакцией Неменского.  
         
Учебный план 2 ступени образования - основная школа (5-9 классы), соответствует Федеральному учебному плану и реализует программы на основе федерального компонента государственного стандарта.       Продолжительность обучения на ступени основного общего образования – 5 лет. Основная цель школы – обеспечить высокий уровень социализации учащихся, в связи с чем, организуется углубленное изучение отдельных предметов и ведется предпрофильная подготовка. 
         В этом учебном году все 5 классы перешли на новый БУП-2004. В свете решения задач по обеспечению информационной грамотности учащихся впервые в школе начинается  изучение информатики с 5 класса. На основании письма Министерства образования Московской области во всех классах данной ступени введен час по «Основам безопасности жизнедеятельности».
         В связи с низкой орфографической грамотностью учащихся в 5 – 6 классах из школьного компонента введен элективный курс по русскому языку «Интенсивное обучение правописанию и пунктуации на основе обобщенно-сопоставительных правил». Для формирования вычислительных навыков и развития логического мышления добавлены часы по математике. В 7 «В» классе проводился элективный курс по математике – «Опережающее обучение. Практикум по решению задач».
В восьмых - девятых классах в соответствии с Положениями о классах с углубленным изучением отдельных предметов, предпрофильных классах начинается подготовка к осознанному выбору своей будущей профессии. В истекшем году осуществлялось углубленное изучение физики (9 «А», 8 «А»),  предпрофильное – математика (9 «А», 8 «А», 8 «Б»),  правоведение (8 «Б», 8 «В»), русский язык (8 «В»). В социально-экономическом классе (8 «В») из школьного компонента введен предмет экономика. Впервые в районе в нашей школе сформирован кадетский класс (8 «Б»), где стала реализовываться программа школы полного дня,  добавлены третий час физической культуры и предметы дополнительного образования.
         
3 ступень обучения – старшая школа (10 – 11 кл.) ориентирована на 2-летний нормативный срок обучения.  Спецификой учебного плана является увеличение времени на изучение предметов профильного уровня. 
         Принципы построения учебного плана для учащихся старшей ступени основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта общего образования. 
         В параллели 10-х классов обучение осуществлялось по двум профильным направлениям – физико-математическому (10 «А»), социально-гуманитарному 
(10 «Б»).  Одиннадцатых классов в прошедшем учебном году не было.
 В 2007/08 учебном году было сформировано 35 класс-комплектов. Из них: 2 профильных класса, 4 предпрофильных, 28 общеобразовательных и 1 с компенсирующим обучением. 
         На основании  Устава  в школе действуют следующие формы получения образования – очная, экстернат, индивидуальное обучение и семейное образование. 
Школа I ступени работает в режиме пятидневной недели; II и III ступеней, а также классы с углубленным изучением отдельных предметов, профильные, с предпрофильной подготовкой и компенсирующий класс обучаются в режиме шестидневной недели. Продолжительность учебного года в 1 классах – 33 учебные недели, в 2-10 классах – 34. Продолжительность урока в 1 классах – 35 минут, в 2-7 – 40 минут, 8-10  - 45 минут. Число смен – две. Средняя наполняемость классов – 25ЧЕЛОВЕК.

