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           Человек и его потребность в досуге, отдыхе; отдых и природа; природа и архитектура - эта цепь сложных взаимосвязей приводит нас к животрепещущим проблемам , которые всё больше волнуют людей второй половины 20 века - века значительных исторических событий, урбанизации и научно-технической революции. 
       Формы современного отдыха очень многообразны. Однако в  современных условиях лишь часть населения имеет возможность пользоваться услугами комфортабельных курортно-оздоровительных комплексов (особенно зарубежных), совершать дальние путешествия и экскурсии. 
       Специалисты различных отраслей знания единодушны в том, что наиболее важен и эффективен в условиях постоянных психических перегрузок и гиподинамии активный отдых на лоне природы. Этот вид отдыха обозначают специальным термином  - ''рекреация'' (от латинского (восстановление). 
           Большинство жителей города Раменское имеют дачи, на которых проводят значительное количество свободного времени, начиная с мая и заканчивая октябрем-месяцем. Однако в жаркие летние месяцы многие людей стремятся провести выходные дни на лоне природы - в лесу, у озера. 
          Озера – особая экологическая система, существование и развитие которой определяется сложным взаимодействием физических, химических и биологических процессов. На территории  город Раменское располагаются три  озера  -- Борисоглебское, Пионер и Солнечное (или Гидра). Они играют большую роль в жизни города – историческую, как источник пресной воды для бытовых и промышленных нужд, рекреационную.  

          Но в настоящее время существует ряд проблем, связанных с загрязнением водоемов в черте города в результате деятельности человека, развития промышленности и транспортных средств. Городские пляжи летом не открываются, многие из них сильно загрязнены. Все меньше остается мест для отдыха горожан. Территория города Раменское постоянно улучшается и на данный момент входит в число одних из самых благоустроенных городов Московской области, поэтому восстановление рекреационных зон вокруг озер  это одна из актуальных проблем нашего города.

         Перед нами были поставлены такие задачи:

· Определить роль каждого водоема на территории города;

· Изучить экологическую систему водоемов;

· Выявить среди озер города наиболее благоприятное место  для создания зон отдыха горожан.

В результате проведенного исследования мы пришли к выводам:

1. В результате многовековых естественных процессов практически на всей территории Раменского района пресные пластовые воды являются артезианскими. 
2. По своим свойствам вода в озерах пресная, непрозрачная, имеет запах естественного происхождения, рН около 7, для питья вода не пригодна, озера зарыблены. 

3. Озеро естественного происхождения – Борисоглебское играло очень важную роль в образовании и истории нашего края, что нашло свое отражение  в символике города – на гербе города, в нижней части  расположено символическое изображение Борисоглебского озера (две серебристые волнообразные линии). Озеро имеет карстовое происхождение и его  величина самая большая среди подобных водоемов  Восточной Европы. Оно одно из самых глубоких озер Московской области и его глубина составляла 37,5 метров (на 80-е годы). За последние несколько лет наименьший уровень воды в озере был 7 метров (данные измерений 2005 году). Вокруг озера в 1788 году был разбит парк (сегодня это парк «Культуры и отдыха»)  на его территории имеются вековые деревья. На сегодняшний день  парк занял первое место в области по благоустройств.  И в сочетании с озером он создает уникальный для наших мест комплекс для отдыха. Но, к сожалению, из-за неустойчивого уровня воды береговая линия озеро Борисоглебское не благоустроена.

4. Озера искусственного происхождения: 

-- «Гидра»: это озеро образовалось на месте бывшего карьера по добыче песка в 70-е годы, раннее его территорию тоже пытались благоустроить:  были поставлены укрытия от дождя и солнца, раздевалки, мусорки. Но из- за свей отдаленности от центра города, такой популярностью как другие озера, не пользовалось. На данный момент, озеро находится в запустении, берега сильно подвержены эрозии, вода покрыта зарослями камыша. Хорошая  дорога к озеру отсутствует.

    -- «Пионер»: было создано на месте заболоченного участка в 1961 году для  нужд  Раменского Приборостроительного завода. Озеро питается родниками. Его максимальная глубина около 4 метров, уровень воды в озере почти не колеблется. Раннее территория вокруг озера  была благоустроена: береговая линия выложена из камня, организована детская площадка, лодочная станция, будка для купания «моржей», скамеечки, в центре озера располагался фонтан. Это был один из любимых уголков отдыха горожан, так как располагался в центре города и был благоустроен. На  данный момент озеро сильно загрязнено бытовым мусором, детская площадка пришла в запустение, лодочная станция закрыта, деревья вокруг озера (преимущественно ивы) старые, часто под порывами ветра ломаются.

   Мы считаем, что наиболее благоприятными зонами для отдыха горожан являются озера: Борисоглебское и «Пионер». Следовательно, нужно реконструировать и благоустроить прибрежные зоны:

-- ликвидировать  возможности поступления загрязняющих веществ, привносимых в озеро поверхностным стоком с близлежащих жилых массивов;
-- укрепить берега и подсыпка свежего песка; 
 --- вести  наблюдение за  качеством воды водного объекта, неблагоприятными и опасными процессами (оползней, лавин, обвалов, селей); 
- - устройства удобных и безопасных подходов к воде и подъездных путей в зону рекреации; 
-- выделить  зоны для: купания, отдыха, спортивных занятий, детский сектор, омолодить зеленые насаждения, размещения сооружений вспомогательного и обслуживающего назначения;

-- вывесить общие правила эксплуатации рекреационных зон.
      Кратковременный (еженедельный) отдых имеет огромное значение. Медицинские и психофизиологические исследования показывают, что несколько недель годичного отпуска не могут снять утомление, накопившееся за год напряженного труда так, как это делает ритмично распределенный в течение всего года еженедельный отдых. Поэтому кратковременный отдых имеет  важное значение и перспективы его очень большие.  И мы хотели бы, что бы жители нашего Раменского  могли отдыхать на берегах озер, расположенных в черте города.


