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Почва – это одно из важнейших богатств, которым располагает человек.  Все мы зависим от её плодородия. 
В почвах Раменского района происходят процессы, которые характерны и для Московской области. Хотя Раменский район относится к числу благополучных на фоне других районов Московской области, существует тенденция  к ухудшению плодородия почв, которая может быстро развиться и принести за собой определённые результаты.  

Мы посчитали  изучение состояния почв на сегодняшний день одной из актуальных тем. Это поможет выявить причины загрязнений, а значит,  и найти методы борьбы с ними.  

Цель работы: изучить состояние и дать оценку  почв на территории Раменского района, в том числе города Раменское. 
Для этого перед нами были поставлены такие задачи:

· Выяснить условия почвообразования и определить типы почв на территории Раменского района;

· Исследовать степень загрязнения почв;

· Выявить причины, которые привели к этим загрязнениям;

1.Условия почвообразования и типы почв Раменского района.

           А. Условия почвообразования.

              Геологическое строение: Территория Раменского района находится в пределах относительно устойчивого участка земной коры – древней Восточно-Европейской платформы. В орографическом отношении территория нашего района представляет собой
пологоволнистую равнину, расположенную на границе Среднерусской

возвышенности и Мещерской низменности. Почвообразующие породы: Наибольшим распространением на территории области пользуются водноледниковые пески. Среди них есть пески однородные, слоистые,  различающиеся по крупности песчаных зёрен, и, наконец, пески с гравием и галькой. Рельеф: Основным типом рельефа района являются слабоволнистые равнины. Однако встречаются участки с отчетливо выраженным холмистым рельефом. Климат: Раменский район относится к умеренно-континентальному климату.  Температура воздуха однородна, особенно в зимний период. Поток солнечной радиации у поверхности земли -87ккал/кв.см в год. Оттаивание почв начинается через 1-2 дня после схода снега. Поэтому большая часть талых вод скатывается по поверхности замёрзшей почвы или застаивается на поверхности и в пахотном слое, вызывая вымочки посевов и сезонное поверхностное оглеение почв. 

 Растительность: сохраняются обширные площади, занятые лесами. Преобладающими являются сосновые леса, занимающие территории, сложенные песками или сильнощебнистыми субстратами. 

      Б. Почвы Раменского района

На территории района преобладают дерново-подзолистые почвы разной степени

подзолистости, смытости и разного механического состава, иногда оглееные, чередующиеся с болотными и торфяными разностями. В пределах района по степени подзолистости выделяются все три вида почв - дерново-сильно-, средне- и слабоподзолистые.  Дерново-подзолистые почвы характеризуются наличием хорошо выраженного гумусового горизонта мощностью от 5-12 до 20см. По механическому составу почва супесчаная. Баланс влаги во всех почвах положительный. Почвы подвергаются ежегодному кратковременному замерзанию. Сезонная мерзлота развивается в верхней части профиля. 


 2. Экологическое состояние почв Раменского района на сегодняшний день
Оценку экологического состояния почв на территории района мы  проводили    совместно с сотрудниками управления по охране окружающей среды Раменского района и своими силами  (используя методику  школьного практикума Мансуровой и Кокуевой). В результате мы получили такие данные:

По содержанию гумуса в почвах Раменский район относится к числу благополучных на фоне других районов Московской области. Однако также имеет место тенденция к ухудшению плодородия почв.  За последние 10лет среднее содержание гумуса уменьшилось с 3,1% до 2,5%. Снижение содержания гумуса происходит вследствие сокращения вносимых доз органических удобрений  на почвах пахотных угодий, увеличивающихся случаев поджога в весенний период сухой травы и листвы. Поэтому для увеличения содержания гумуса повышают дозы вносимых удобрений. Внос удобрений в почву нередко осуществляется неаккуратно. По содержанию в почвах макро- (фосфор, калий) и микроэлементы (бор, марганец, медь и т.д.) в целом для района отмечается так же удовлетворительное состояние, однако их распределение неравномерно..  Почвы большей части пашни по кислотности относятся к слабо кислым со средней рН – 6,4, при колебаниях от 5,3 до 7,2.

       Загрязнение почв Раменского района тесно связано с повышением больших объемов бытовых и промышленных отходов, выбросами вредных веществ предприятиями и автотранспортом в атмосферу, бесконтрольным внесением  в виде удобрений, осадков, сточных вод, избыточным применением минеральных и органических удобрений.


Эрозионные процессы на территории района развиты неравномерно,

эродированность почв слабая и составляет от 5 до 10%.  Переувлажнение почв и заболоченность также довольно сильно влияют на плодородие - переувлажнение  и заболоченность почв ниже средней колеблется от 25 до 50%. Переуплотнение относится к одному из видов физической деградации почв. В целом по району наблюдается неравномерное и слабое переуплотнение почв (10-20%) в отдельных хозяйствах. 

По данным регионального экологического центра Раменский район имеет на 60% территории слабое суммарное загрязнение токсичными и тяжелыми металлами, 30% территории характеризуется средней степенью загрязнения и 10% имеет сильное суммарное загрязнение. Суммарное содержание радионуклидов в почвах (цезия -137 и стронция -90) по данным  управления по охране окружающей среды и природопользованию Раменского района колеблется от 8.8 до 19.6 Бк/кг, что составляет 5,9 -13.1 % от допустимой нормы и свидетельствует, что земли пригодны для возделывания любых сельскохозяйственных культур. Обстановка по содержанию пестицидов в почвах благоприятная и находится под контролем.
        В нашем районе регулярно проводятся работы по исследованию состояния различных компонентов природы, однако мы считаем, что почвам уделяется недостаточно внимания. Нам представляется, что нужно  продолжить вести систематический контроль над  состоянием почв на территории района. Результаты работы были представлены в управление по охране окружающей среды и природопользование Раменского района, как часть программы «Экология Раменского района», как материал для уроков по краеведению.                            
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Застаивание воды в пахотном слое
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Преобладающий тип лесов
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Земли, занятые под сельским хозяйством
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Пашни в пойме реки Гжелка
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Промышленные предприятия, вблизи пахотных земель
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Сельскохозяйственные земли, занятые под свалками

